
 

 

1.在联合国教科文组织通过的《文化多样性宣言》和《保护非物质文化遗产公约》里，文化

的多样性都被比喻成生物的多样性。因为人类的文化创造和遗存就像人类的基因，包含了过

去世代累积的信息和发展的可能性。有些看似__________的东西，今天不知道它有什么重要

性，但以后可能会影响到人类的发展。        

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 司空见惯 

B. 微不足道 

C. 转瞬即逝 

D. 一成不变 

 

2.黄河三角洲是中国大河三角洲中海陆变迁最__________的地区，特别是黄河口地区造陆速

率之快、尾闾迁徙之频繁，更为世界罕见。黄河三角洲的__________受黄河水沙条件和海洋

动力作用的制约，黄河来沙使海岸堆积向海洋推进，海洋动力作用又使海岸侵蚀向陆地推进。       

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 壮观 形成 

B. 复杂 形态 

C. 剧烈 演化 

D. 活跃 演变 

 

3.一些人对传统文化的理解存在误区，认为凡是老祖宗传下来的文化遗产，就不能有丝毫的

改变，必须在当代__________地得到传承。这种认识或许有助于__________传统文化的经典

性，但这也决定了传统文化只能被小众欣赏。这名为保护传统，实则__________了传统与现

实，终将使得传统文化被历史尘埃所湮没。  

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 一板一眼 凸显 混淆 

B. 原汁原味 维护 模糊 

C. 原封不动 保持 割裂 

D. 一字不差 发扬 阻断 

 

4. 漆画有其他画种达不到的效果，同时也有它的__________。它不能像油画、水粉画那样



 

 

自由地运用冷暖色彩，不能像素描那样丰富地运用明暗层次，不善于逼真地、__________地

再现对象。事实上，在似与不似之间表现对象，才是漆画最__________的地方。        

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 问题 出神入化 出色 

B. 短板 惟妙惟肖 难得 

C. 缺陷 面面俱到 独到 

D. 局限 栩栩如生 擅长 

 

5. 在执行任务期间，“反潜持续追踪无人艇”一旦发现目标的__________，就会使用声纳系

统对目标进行__________定位并跟踪，同时借助传感器技术进行信息__________。逼近目标

时，无人艇会通过声学图像，确定目标潜艇的型号等信息，再将数据传输到反潜指挥中心，

由中心指派就近的反潜平台赶往目标海域，摧毁敌艇。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 踪迹 精确 搜集 

B. 意图 精准 汇总 

C. 动向 主动 筛选 

D. 线索 自动 匹配 

 

6. 民族的文化传统和历史的文化信息被大量地记载于历史经典文献中。除了经典文献，还

有各种各样的历史文物，作为历史文化的载体被代代相传地保存下来。传统村落就是这样一

个历史文化载体，相对于经典文献和文物，它所承载的有关中华民族文化的历史信息更具鲜

活性，是中华民族文明发展史的“实证”。它比文字、文物更能真实地反映中华民族不同地

域、不同族群的生产生活方式、道德伦理观念以及民族习俗风情。因此，我们有充分的理由

重视传统村落，保护传统村落。 

这段文字意在强调： 

A. 应采取多种方式和途径传承、保护民族历史文化 

B. 传统村落文化较之经典文献更能鲜活地展现历史 

C. 传统村落是中华历史文化的重要载体和现实体现 

D. 保护传统村落对保护民族历史文化有着重要意义 

 



 

 

7. 新工业革命浪潮中，很多制造业大国都在押注智能制造。中国既是制造大国，也是使用

大国，如果数据是工业 4.0时代创造价值的原材料，那中国无疑是资源最多的国家。但数据

并不会直接创造价值，就像是现金流而非固定资产决定一个企业的兴衰一样。真正为企业带

来价值的是数据流，是数据经过实时分析后及时地流向决策链的各个环节，成为面向用户、

创造价值与服务的内容和依据。虽然德国是工业 4.0的发起者，但作为控制器、物联网技术

和生产设备的提供者，德国只是基础技术的供应商，直接面向客户的价值创造端却是中国。       

这段文字意在强调： 

A. 我国应当充分挖掘数据资源的潜在价值 

B. 数据资源拥有者在智能制造方面更具优势 

C. 我国在新工业革命浪潮中面临新的机遇 

D. 数据流是企业在工业 4.0时代领先的关键 

 

8. 自然资源核算的对象，主要是矿产、森林、耕地和水资源等。挪威和加拿大等林业发达

的国家，会更重视森林资源的核算。我国则主要强调森林、耕地和水资源的核算。这是因为

矿产和化石能源固然重要，但其市场化程度也非常高。然而，森林、耕地和水资源的性质完

全不同。它们向人类提供的“产品”，如粮食、木材和水产等，只是其贡献的一部分，更重

要的还是其提供的生态服务，如承载生态系统、维护生物多样性等，所有这些生态服务都是

不能进口的。 

这段文字主要说明： 

A. 我国为什么选择特定自然资源为主要核算对象 

B. 正确选择自然资源核算对生态文明建设很重要 

C. 不同国家对自然资源核算对象的选择各有偏重 

D. 矿产和化石能源与其他资源在性质上存在不同 

 

9. 当我们仔细观察当今世界上的主流火箭时，就会发现它们用的发动机、燃料箱等都是上

世纪的产物。比如要在 2018年首飞的太空发射系统用的是改进过的航天飞机的火箭发动机，

燃料箱用的是改进过的航天飞机的外挂燃料箱，两侧的固体燃料推进器用的也是改进过的航

天飞机的固体燃料推进器。__________________。火箭是非常复杂的东西，设计并制造火箭

需要考虑的因素太多，就连火箭制造商们也只能去选择一些经受过时间考验的产物，从而确

保产品的可靠性。 



 

 

填入画横线部分最恰当的一句是： 

A. 这是因为新技术的推广需要一定的时间 

B. 这并不意味着火箭技术没有任何新的进展 

C. 事实上，制造火箭的材料并不都是前沿科技产物 

D. 也就是说，在火箭这个领域内并不是最新的就是好的 

 

10. 干扰致偏是对抗精确制导武器打击的一种有效手段。精确制导武器之所以威胁巨大，关

键在于能够直击要害。高精度打击的前提是弹载制导机构必须准确锁定目标，并实时接收制

导修正信号。如果制导信号被压制干扰，或修正信息不准确，制导武器就无法精确命中目标，

威力大打折扣。如果说传统的伪装防护技术是利用“易容术”将目标隐藏起来，干扰致偏防

护技术就是给来袭导弹戴上“磨砂镜”，让其看不清、瞄不准，使制导机构沿着错误的方向

偏离目标，而且这种技术对于无法转入地下的重要阵地目标的防护更具实用价值。  

根据这段文字，可以将“干扰致偏”最准确地概括为： 

A. 伪装防护技术的“烟雾弹” 

B. 导弹制导信号的“跟踪器” 

C. 精确制导武器的“迷魂散” 

D. 地上阵地目标的“防护伞” 

 

11. 进行骨髓移植的前提条件是有配型成功的捐赠者。双胞胎配型成功几率最高，兄弟姐妹

也有可能。但在中国，20世纪 70年代到现在，大多数都是独生子女，有兄弟姐妹且能配型

成功的概率也非常低。另外，父母和子女之间骨髓配型成功的概率非常低，几乎为零。因此，

绝大多数患者都必须依赖不认识的志愿者配型。非亲缘关系骨髓配型成功的几率只有几十万

到几百万分之一，__________________。 

填入画横线部分最恰当的一句是： 

A. 即使这样，骨髓移植仍是大多数血液疾病患者的唯一希望 

B. 如果冒着风险使用不完美的配型，成功率自然会大为降低 

C. 骨髓库里志愿者样本的多少，直接决定着病人找到合适配型的几率 

D. 志愿者捐献固然很重要，国家相关政策的落实和执行也是当务之急 

 

12. 绿叶蔬菜中的硝酸盐被人体摄入后，一部分不吸收而被大肠细菌利用，最终排出体外；



 

 

另一部分被吸收，在几个小时当中逐渐缓慢转变成微量的亚硝酸盐。亚硝酸盐的存在时间只

有几分钟，然后转变成一氧化氮，发挥扩张血管的作用。换句话说，如果需要亚硝酸盐扩张

血管的作用，完全用不着吃剩菜；而且一次性大量摄入亚硝酸盐是有害的，摄入硝酸盐之后，

在体内缓慢转变成亚硝酸盐，才能发挥有益作用。 

这段文字反驳了哪种观点？ 

A. 过量食用绿叶蔬菜也有风险 

B. 吃剩菜可以扩张血管 

C. 人体无法避免摄入亚硝酸盐 

D. 亚硝酸盐对人体有害 

 

13. 在文字还不普及的时代，民间故事承担了培养人生观、道德观、伦理观的职能，听故事

是人们学习传统文化、自然知识、人生哲学等的重要渠道。然而，飞速发展的现代科技正在

深刻改变着人们的生活方式，也极大地影响着人们的接受习惯和审美趣味。当下的年轻人对

传统文化的感知和了解，更多的是通过影视作品、网络小说、电子游戏等途径，年轻人对传

统民间故事中的一些经典形象越来越陌生。不少专家学者表示，打捞“失落”的民间故事刻

不容缓。 

接下来最可能讲的是： 

A. 民间故事与传统文化之间的关系 

B. 年轻一代对民间故事的了解状况 

C. 现代科技对民间故事传播的冲击 

D. 让民间故事为现代人接受的途径 

 

14. ①让世代居住在古城的居民全搬到城外，破坏了历史街区的真实与完整，不利于古城文

化遗产和原生态文化的保护与传承 

②人口流动是一个长期自然发展的过程 

③既要保护古城历史文化遗存、历史街区等物质载体，也要传承风土人情、生活习俗等文化

生态，实现传统文化生活和古城文明的延续 

④仅就商业运营来说，这种模式在一些地方也并不成功 

⑤如果把古城内的物质文化遗产比作人的“肌肉和骨架”，那么非物质文化遗产就是体里流

淌的“血液”，两者密不可分 



 

 

⑥现在有种现象，政府或公司把古城里的街区甚至整体城区买下来，把原来居民安置到城外，

然后引来商户进城经营 

以上 6个句子，排序正确的一项是： 

A. ⑤③⑥②①④ 

B. ①④②⑥③⑤ 

C. ⑥①②④⑤③ 

D. ②⑤⑥③④① 

 

15. 调查显示，青年创业过程中最大的困难是资金问题，64.2%的人认为缺乏足够的资金是

主要困难。而很多人尽管缺乏资金，也不愿意去贷款或融资，这反映出很多创业者在创业过

程中有保守的心态。另一个比较突出的困难是同行竞争过度，占 26.9%。调研过程中发现，

青年创业的领域比较集中，如大学生群体更倾向于电商、计算机技术支持等方面的创业，青

年农民更愿意从事自己比较熟悉的种植和养殖业等，这种同质化的创业在形成规模效应的同

时，也难免会带来过度竞争。 

以下说法与原文相符的是： 

A. 资金不足是青年创业失败的主要因素 

B. 青年创业的领域集中在某些固定行业 

C. 金融服务对青年创业者支持力度不足 

D. 同质化创业反映了创业者的保守心态 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】B 

【解析】第一步，分析语境可知，空格下文是对空格处所填词语的解释，即这类东西今天不

知道它有什么重要性，但以后可能会有很大影响。因此空格处需要填入的意思是，现在看来

不是很重要，影响不是很大。第二步，分析选项，只有“微不足道”符合语境。“微不足道”

指意义、价值等小的不值得一提。因此，选择 B选项。 

       A 项：“司空见惯”指某事常见，不足为奇，文中上下文没有语境体现“奇怪”之

意，故排除。 

       C项：“转瞬即逝”指很快就会失去或消失。不符合语境。 

       D项：“一成不变”指一经形成，不再改变。不符合语境。 

 

2.【答案】D 

【解析】 第一步，第一空，分析语境，通过“造陆速率之快、迁徙之频繁”可知黄河三角

洲的变迁非常的快和多。“剧烈”和“活跃”符合文意。排除 A、B。 

       第二步，第二空，“演化”侧重生态的群落或自然群落的逐渐进化，文段不涉及生

态变化，而是描述自然地貌的变化。“演变”指变化发展，符合语境。 

       因此，选择 D选项。 

       A 项：“壮观”指雄奇伟观的事物或风景，文段空格需要填入“快”和“多”的语

义，不符合，故排除。 

       B项：“复杂”指事物的种类头绪等多而杂。文中并未体现“杂”的文意，故排除。 

       C 项：“演化”指生态的群落或自然群落的逐渐进化，而文段指的是自然地貌的变

化，故排除。 

 

3.【答案】C 

【解析】第一步，分析语境，第一空与文段中“不能有丝毫的改变”的意思相近。“原封不

动”“一字不差”都保持原来的样子，一点不加变动的意思。 

       第二步，辨析“保持”和“发扬”。根据语境，“不能有丝毫改变”表明传统文化

的经典性得到保持。“发扬”意为发展和提倡，有更进一步的意思。不符合语境，排除 D选

项。 

       第三步，第三空“割裂”强调分割开，多指抽象的事物。而“阻断”强调因为阻止



 

 

而中断进程或进展。传统与现实是两个抽象事物，不是进程或进展，“割裂”更加恰当。因

此，选择 C选项。 

       A项：“一板一眼”比喻言语行为有条理，合规矩，不马虎。不符合语境。 

       B项：“原汁原味”比喻事物本来的，没有受到外来影响的风格、特性，没有强调不

做改变，且“原汁原味”是形容词，而此处需要一个副词。 

 

4.【答案】D 

【解析】 第一步，分析语境，第二空可作为突破口，与“逼真地”并列，第二空需要表达

出漆画不善于非常逼真的再现对象的意思。“惟妙惟肖”形容描写或模仿得非常好，非常逼

真。虽然有逼真的意思，但是主语不能是“漆画”。排除 B 项。“面面俱到”各方面都照顾

到，没有遗漏。“出神入化”形容技艺达到了绝妙的境界。均没有表达出逼真的意思。排除

AC项。“栩栩如生”形容画作、雕塑中的艺术形象等生动逼真，就像活的一样。符合语境信

息。第二步，带入第一空验证，根据语境,文段首先阐述漆画与其他画种相比有优势，同时

也有什么，后文说“它不能……不能…….”说明第一空填入的词需要表达出漆画也是有不

足之处的。“局限”指限制在某个范围内。带入第三空验证，转折后阐述前文提到的不足正

是漆画擅长的地方。语义通顺。因此，选择 D选项。 

       A项：出神入化：形容技艺达到了绝妙的境界 

       B项：惟妙惟肖：形容描写或模仿得非常好，非常逼真 

       C项：面面俱到：各方面都照顾到，没有遗漏 

       D项：栩栩如生：形容画作、雕塑中的艺术形象等生动逼真，就像活的一样。 

 

5.【答案】A 

【解析】第一步，分析语境，“反潜持续追踪无人艇”一旦发现目标的什么，便会使用声纳

系统对目标定位并跟踪。所以第一空填入的词语必须是能够被定位跟踪的。“意图”“动向”

没有实体不能被定位。排除 BC 项。第二步，根据后文语境，“无人艇会通过声学图像，确

定目标潜艇的型号……”说明第二个空格处的定位跟踪一定是准确的。排除 D项。带入第三

空验证，进行信息搜集。语义通顺。因此，选择 A选项。 

 

6. 【答案】D 

【解析】第一步，分析分段，文段前半部分介绍传统村落作为历史文化载体，承载着诸多中



 

 

华民族文化的历史信息。尾句通过结论引导词“因此”总结文段，即主旨句为最后一句，“我

们有充分的理由重视传统村落，保护传统村落”。可知作者的意图为对传统村落要重视和保

护。第二步，对比选项，D项恰是作者意图。因此，选择 D选项。 

       A项：缺少论述主体“传统村落”。 

       B项和 C项：没有论及“重视和保护”。 

 

7.【答案】A 

【解析】 第一步，分析文段。文段首句提出中国是数据资源最多的国家。接着通过转折关

联词“但是”指出，数据本身并不会创造价值，创造价值的是对数据的分析和挖掘，这样形

成的数据流会对企业带来价值。尾句接着提出中国恰好是面向客户的价值创造端，也就是向

企业提供创造价值的在于中国。作者的意图是说明中国向客户提供价值创造，提供价值创造

的关键在于数据分析和挖掘。第二步，对比选项，A 项为作者的意图。因此，选择 A 选项。 

       B项和 D项：缺少论述主体“中国”。 

       C 项：表述含糊，并没有说明面临的新机遇是什么，也缺少文段论述的话题“数据

分析与挖掘”。 

 

8.【答案】A 

【解析】 第一步，分析文段。文段先介绍了自然资源核算的对象是什么，然后提出和发达

国家更重视森林资源的核算相比，我国更重视森林、耕地和水资源的核算，然后进行原因解

释。第二步，文段的主旨句为第二句话，主要介绍了我国选择森林、耕地和水资源进行核算

的原因。因此，选择 A 选项。B项：“生态文明建设”文段未提及，属于无中生有。C项：

引出话题的内容，非重点。D项：“矿产和化石能源”与其他资源在性质上的比较文段未提

及，属于无中生有。 

 

9.【答案】D 

【解析】第一步，分析横线处的上下文语境。横线处的内容起到承上启下的作用。第二步，

文段为总分结构。根据文段的“都是上世纪的产物”“改进过的”“经受过时间考验的产物”

可知，火箭使用的材料都是经过时间沉淀的，不是最新的、前沿的成果。第三步，对比选项。

D 选项是对上述意思的概括。因此，选择 D 选项。A 项：前文未提及“新技术”，话题不一

致。B 项：“新进展”与后文的内容不能构成照应。C 项：“不是前沿的科技产物”和前文



 

 

的内容不能构成转折关系，而是解释的关系，或因果关系。 

 

10.【答案】C 

【解析】第一步，分析文段。第二步，根据“干扰致偏是对抗精确制导武器打击的一种有效

手段”和“干扰致偏防护技术就是给来袭导弹戴上‘磨砂镜’，让其看不清、瞄不准，使制

导机构沿着错误的方向偏离目标”可知，可以将“干扰致偏”概况为精确制导武器的“迷魂

散”。因此，选择 C 选项。ABD 项：干扰致偏针对的对象是来袭导弹，而非“地上阵地目

标”“伪装防护技术”“导弹制导信号”。 

 

11.【答案】C 

【解析】 第一步，通读文段。文段首先提出进行骨髓移植的前提是需要配型成功的捐赠者，

成功的捐赠者是兄弟姐妹的几率更高，而中国大部分是独生子女，所以必须依赖非亲缘关系

的捐赠者。接着文段指出非亲缘关系的骨髓配型成功率极低。因此，尾句是从前文得出的结

论。第二步，对比选项，非亲缘关系的匹配成功率极低，因此骨髓库里志愿者样本的多少就

决定着病人找到合适配型的几率，是从前文可以得出的结论。因此，选择 C选项。A 项和 D

项：缺少话题“几率”。B项：与文意不符，文中并没有提及有完美的配型。 

 

12.【答案】B 

【解析】第一步，分析文段。通过文段中间部分的“换句话说“可知，后文是对前文通俗的

说法，前后文表达意思一致。“换句话说“之后的内容是在说明，需要亚硝酸盐扩张血管完

全用不着吃剩菜，而且一次性大量摄入亚硝酸盐是有害的。亚硝酸盐要发挥作用是需要在体

内缓慢将硝酸盐转变成亚硝酸盐才可以。意思就是说，吃剩菜对于扩张血管并不会直接发挥

作用，反而摄入过多对身体有害。第二步，对比选项，B 项恰好与原文的观点相左。因此，

选择 B 选项。A 项：文段并没有提及食用绿叶蔬菜的风险。C 项：无中生有。D 项：文段肯

定了亚硝酸盐的作用，指出一次性大量摄入是有害的，没有反驳“亚硝酸盐对人体有害”。 

 

13.【答案】D 

【解析】第一步，快速浏览文段，重点分析尾句，判别文段话题落脚点。文段先强调“民间

故事的重要性”，然后通过“然而”指出“现代科技对民间故事接受渠道及审美趣味的冲击”。

最后通过“专家学者表示”提出对策——打捞民间故事刻不容缓。第二步，文段话题落在尾



 

 

句上，接下来应围绕“打捞民间故事”这一话题进行论述。对比选项，只有 D项符合。因此，

选择 D选项。 

 

14.【答案】A 

【解析】第一步，观察选项特征，确定首句。⑥引出话题“把原来居民安置到城外”，而①

讲了“让原来居民搬到城外的害处”，因此⑥应在①之前，排除 B 项。第二步，②讲的是

“人口流动”这一话题，而⑤讲的是“古城内的物质文化遗产”，两者话题不一致，不能衔

接在一起。排除 D项。第三步，⑥①②这种排序发现不了问题，但④中提到了“这种模式”，

前文应有指代，而②中提到的是“人口流动”，不是“这一模式”，因此④不能衔接②，排

除 C项。第四步，验证 A项。根据第一步和第三步的分析，④应在①的后面，而①应在⑥的

后面，A符合这一衔接。因此，选择 A选项。 

 

15.【答案】B 

【解析】第一步，观察选项，对应原文。第二步，A项对应“青年创业的两个困难：资金不

足与同行竞争”，并未说明哪一个是主要因素，因此 A项的“主要因素”无中生有；且文段

说的是“创业困难”，而非“创业失败”，偷换概念，A 项错误。B 项对应“青年创业的领

域比较集中，……”，B 项正确。C 项对应“很多人不愿意去贷款或融资”，没有提到“金

融服务支持力度不足”，C 项错误。D 项对应“很多人不愿意去贷款或融资，这反映出很多

创业者的保守心态”和“同质化的创业会带来过度竞争”，“同质化创业”与“创业者的保

守心态”是并列关系，而非选项中的“因果关系”，偷换逻辑，D项错误。因此，选择 B选

项。 
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